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A vasárnapi munkaszünet 
uj szabályozása.

Az idők szelleme uj irányba tereli állami 
életünket s a kormányzatot. Nagy horderejű 
szociális feladatok várnak megoldásra. Eddig 
az ipari és kereskedelmi alkalmazottak beteg­
segélyéről és balesetbiztosításáról szóló tör­
vényjavaslat emelkedett törvényerőre.

A betegsegélyezésről szóló törvényt az 
ipari munkának vasár- és ünnepnapi szünetelé­
séről szóló törvénytervezet, valamint az uj ipar­
törvénytervezet követi.

A munkaszünetről szóló törvénynyel a 
kereskedelemügyi kormány a kereskedelmi al­
kalmazottak régi sérelmeit óhajtotta orvo­
solni.

Szterényi József államtitkár eredeti javas­
lata annak az igazságnak az alapján épült, 
hogy hat napi fáradtságos munka után, a he­
tedik napon feltétlenül pihenőt érdemei a dol­
gozó munkás ember.

Budapesten — az 6 eredeti tervezete 
zerint — az ipar és kereskedelem minden ága­
zatában szünetel vasárnap a munka, inig a vi­
déki városokban az üzleteknek nyitvatartása 
déli tizenhét óráig meg volt engedve. Ennek 
ellenében a vidéki kereskedelmi alkalmazottak 
egy egész hétköznapot, vagy pedig két hét­
köznap délelőttjét, vagy két délutánját kapták 
volna kárpótlásképpen.

E törvényjavaslat, mely tagadhatatlanul 
egy nagy szociális igazságnak a kifejezője volt, 
íz érdekeltség mindkét részéről a legsúlyosabb 
támadásban részesült.

Ennek következtében az elmúlt évben a 
kereskedelemügyi minisztériumban megtartott I 
szaktanácskuzás, Szterényi József államtitkárnak j 
a hétköznapi karpótlásra, vonatkozó javaslatát 
elvetette, mindazonáltal a munkaadók és alkal- | 
mázolták között a vasárnapi munkaszünet tár­
gyában oly irányú megállapodás jött létre, amely 
alszólag mindkét fél érdekeinek megfelelt. Azon- 
‘’ín cs'-:< látszólag, mert e szaktanácskozást 
követő „Ipartanács“ ülésén a kereskedelem 
cgy-két vezérférfiának sikerült odahatni, hogy 
a főnökök és alkalmazottak között létesült meg- 
állapodás — az alkalmazottak rovására módo­
síttassák.

Az országos ipartanács állandó bizottsá­
giak javaslata még, mint értesülünk, az ipar­
ánál* összes osztályainak együttes ülés elé

Az országos ipartanács állandó bizottsága 
javaslatának a lényege, hogy a főváros területén 
úgyszólván teljes és kivételeket nem ismerő le-
KKi' a vasárnapi munkaszünet, mig a vidéken 
i üzletek nyitvatartása délelőtt 10 óráig egész 
'"' át meg legyen engedve, azonban a keres- 

e no alkalmazottak felváltva minden máso- 
' le| va,*rnapján teljes munkaszünetet él- 

Vj':v ^indcn jel ám mutat, hogy ez a ja- 
1 ,02 * Parlament elé kerülni.

A munkaszünetiül szóló térvényt az ipar­
törvényt revíziója fogja követni. Több mint 
egy éve már, hogy az erre vonatkozó hatalmas 
tervezet, mely a legfontosabb kereskedelmi, 
ipari és munkásügyi kérdések szabályozására 
van hivatva, napvilágot látott.

A mintegy ezer szakaszt számláló tör­
vénytervezet megbirálásávai csak nemrégiben 
készültek el a külömböző érdekeltségek s igy 
a hivatalos híradások szerint a kereskedelem­
ügyi kormány a tervezet megvitatása érdekében 
ben március havában szaktanácskozást hiv 
egybe, mely körülbel I hat hétig fog eltar­
tani.

Ha figyelembe vesszük azt, hogy a vasár­
napi munkaszünetrői szóló törvénytervezet, 
mely mindössze huszonhat paragrafust szárn­
ál, a külömböző illetékes fórumok részéről 
négy havi alapos megvitatás után még mindig 
nem került a parlament elé, kevés kilátás van 
arra, — már a politikai viszonyokra, a bank­
kérdésre, valamint a választási törvényre való 
tekintette! is, — hogy c nagy horderej i ipari, 
kereskedelmi és munkásügyi érdekeket érintő 
törvénytervezet : a jelen országgyűlés részéről 
törvényerőre emeltessék.

Pedig már elérkezett volna az ideje an­
nak, hogy a törvényhozó testület az agrár ér­
dekek szorgos védelme mellett, az ipari és ke­
reskedelmi kérdésekkel is végre komolyan fog­
lalkozzék !

A horvátországi helyzet. Zágrábból 
jelentik nekünk: A klerikális csoportok tegnap 
manifesztumot tettek közzé, amelyben március 
8-ára, tehát egy nappal a Stárcsevics Mile ál­
tal összehivott gyűlés előtt, a horvát közjogi 
eszme összes híveit gyűlésre hívják össze.

Ezen a gyűlésen arról fognak tanácskoz­
ni, miképpen lehetne a jövő horvát országgyű­
lési választásnál az összes közjogi pártokat és 
csoportokat egységes blokká egyesíteni, továb­
bá arról, hogy már a mostani országgyűlésen 
a különböző jogpárti csoportok a horvát-szerb 
koalícióval szemben többséget alkossanak és 
hogy ez az uj többség az országnak elsősor­
ban az általános, egyenlő és titkos választójo­
got kieszközölje.

Az akció főképpen arra fog irányulni, 
hogy az országgyűléstől elhárítsa a dinasztia­
ellenes érzés vádját, amelyet a koalíció ráhá- 
ritott.

ÚJDONSÁGOK.
Donáth Imre temetése A zuhogó 

eső dacára a közönség rendkívüli részvéte nyi­
latkozott meg tegnap Donáth Imre temetésen. 
Ott volt Nákó Sándor gróf kormányzóval az 
élén a kormányzóság és a tengerészeti hatóság 
valamennyi miniszteri es osztálytanácsosa és az 
összes főbb tisztviselők Képviselve voltak to­
vábbá a többi állami és városi hivatalok is.

Teljes számban megjelentek a fiumei állami és 
városi iskolák tantestületei, továbbá résztvett a 
temetésen a Fiumei Magyar D«loskfir és a 
fiumei Magyar Kör nvjdnem valamennyi tagja. 
Kivonult egy szakasz rendőr is. A számtalan 
szebbnél szebb koszorúval borított halottas 
kocsi először a domtemplom felé indult, a hol 
a koporsót beszentelték. Azután megindult a 
hosszú menet a temetőbe. Kint a nyitott simái 
az állami népoktatási tanintézetek nevében 
Békéi Ignác polgári iskolai igazgató búcsúztatta 
megható beszédben a drága halottat. Beszédé­
nek e szavainál: „elköltözött sorainkból a ma­
gyar nemzeti géniusz hivatott képviselője“ min­
denki szive mélyében kétszeresen átérezte a 
fiumei magyarságot ért nagy veszteséget. Békéi 
igazgató szép beszéde után Hcsz Ferenc állam- 
vasúti ellenőr, a Fiumei Magyar Daloskör alel- 
nöke mondott e kör nevében Donáth Imrének 
az elhunyt elnöknek utolsó istenhozzádot. 
Emelkedett szellemű beszéde után a daloskör 
dalárdája elénekelte a „Miért oly borús . . .“ 
kezdetű dalt.

Könytelt szemekkel dobolt meg mindenki 
cgy-egy rögöt Donáth Imre sírjára és azután 
mély meghatottsággal eltávozott a közönség a 
temetőből,

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter 
megbízásából a fiumei kormányzó a követke­
zőkben fejezte ki részvétét az elhunyt özvegyé­
nek :

Nagyságos Asszonyom !
Apponyi Albert gróf vallás- és közok­

tatásügyi miniszter ur önagyméltósága egy 
hozzám intézett táviratában azzal bízott meg, 
hogy Nagyságodnak férje elhunyta alkalmá­
ból őszinte részvétét tolmácsoljam.

Fogadja Nagyságod megkülönböztetett 
tiszteletem kifejezését.

Nákó.
Ugyancsak meleghangú részvétlevelet in­

tézett a fiumei kormányzó úgy a saját, mint a 
kormányzóság nevében Donáth leire özvegyé­
hez.

*

Vio Ferenc dr. polgármester a város ne­
vében irásbelilcg fejezte ki részvételét a kor­
mányzóságnak.

— Személyi hir. Bródy Sándor, a kitűnő 
iró, tegnap két heti tartózkodásra Abbáziába 
érkezett.

— A kormányzó leányának beteg­
sége Nákó, Sándor gróf kormányzó egyetlen 
gyermeke, a tizenegyéves Berta grófnő napok 
óta súlyosan beteg. Influenca következtében 
általános infekció állt be, a beteg állapota 
az utolsó jelentések szerint már javait.

— Felolvasás a Szabad Lyceumban. 
Az állami felsőbb leányiskola felolvasó termé­
ben ma este fél hét órakor Kankovszky Ferenc 
miniszteri osztálytanácsos vetített képek kísére­
tében felolvasást tart Swájcról.
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— A fiumei egyházmegye külön­
válása ellen. A hónál püspökök Stadler dr. 
érsek vezetésével kdláöitségilcg fognak a király 
elé járulni azzal a kérelemmel, hogy ne 
egyezzék hele Fiúménak Zcngg-Modrustól való 
elválasztásába, amihez a pápai kúria már hozzá­
járult.,

— Magyar tengerjáró hajóink útja
Az Adria magyar királyi tengerliajós társasig 
gőzöseinek járásáról a kővetkező távirati jelen 
lések érkeztek :

Az „Adria* Nápolyban rakodik .Marseille 
részére B vonal. „Andrassy* Palermuban ra­
kodik hazafelé A. vonal. „Arad* február 22-ike 
óta Kardiffban rakodik Savena részére. „Ár­
pád* február 26-áu Fiúméból Marseilleba in­
dult B. vonal. „Balaton* február 25-ik éta 
kirak Anverszben. „Báró Fejérváry* február 
25-én Fiúméból Messzina, Lisszabon, Roller­
jául és Anverszbe indult. „Baross* február 
24-én Kardiffbél Velencébe indult. „Báthori* 
Londonban javítás alatt áll. „B Kemény“ feb­
ruár 5-én indult Rio de Janeiróból Trieszt és 
Fiuméhe „Buda II.“ február 24-ike óu Tri­
esztben kirak. „Karela* Malta és Sziraktiza 
között közlekedik. „Deák" Girgenliben rakedik 
Rouen számára. „Duna“ február 24-ike óta 
ülaszglowban rakodik Malta, Velence, Trieszt 
és Fiume részire. „Jókai* február 23-án Mál­
tából Velelence, Trieszt és Fiúméba indult. 
„Kálmán király“ február 19-én haladt el Gib­
raltár előtt Fiume felé. „Kassa“ Triesztben ra­
kodik Marseille és Spanyolország leié A vonal 
„Kolozsvár“ február 22-ike óta Fiúméban 
Rouen és Leith részére rakodik. „Lederer Sán­
dor* Geeuában rakodik Marseille és Spanyol- 
ország részére. „Matlekoviis" február 20-tka 
óta Triesztben rakodik (északafrikai vonal). 
„Mátyás király“ február 25-én Kataniából haza­
felé indult. „Nagy Lajos“ február 17-ike óta 
kirak Triesztben. „Rákóczi* Marseilleban rako­
dik hazafelé A vonal. „Stefánia“ február 16-án 
Barcelonából Braziliába indult. „Szápáry* feb­
ruár 27-én Fiúméból Triesztbe indult. „Szé­
chényi“ február 26-áu Bordeauxhól Velence, 
Trieszt és Fiúméba indult. „Szeged“ febt ár 
18-án Gibraltár előtt Velence felé elhaladt. 
„Széli Kálmán* február 25-én Génuából Kar- 
diffha indult. „Szent László“ február 26-án 
Marseilleböl hazafelé indult B vonal. „Tibor“ 
február 20-ika éta Fiúméban rakodik Bordeaux 
és Glasgow részére. „Tisza“ Mcsszinában 
szenet vesz tel útban hazafelé a B vonalon. 
„Zichy“ Palermoban rakodik Valencia és Len­
den részére. „Zrínyi“ Kataniában rakodik Mar­
seille és Spanyolország .észére A vonal.

A Magyar Keled Tengerhajós Részvény- 
társaság hajói közül „Attila* Bahia-Blankába 
megérkezett, „Gróf Tisza István“ Velencében 
kirakodik. „Hieronymi“ Dunston (Tyneböl) 
Marseíllehe indult, „József Ágost kir. herceg* 
Alexandriáhól Koestantinápolyha indult, „Kele;“ 
Konstanza és Konstantinápoly közölt végez 
szolgálatét, „Kossuth* Livorno és Nápoly felé 
való uljaban St.-Vincentel érinitette, „Nádor* 
Newcastle i* Tyee-be megérkezett, „Orsóvá* 
Konstanzában rakodik, „Turul“ útban van Mar­
seilleböl Burnt-lzland feléj

— A Mautner és Wilczek cég stá­
tusa A fizetésképtelen Mautrer es Wilczek 
füszernagykereskedő czég most bemutatta stá­
tusza'. amely szerint az aktívák 608.289 K 01 
fillért tesznek ki, amelyből azonban 361.160 K 
78 fillér lemegy mint a Forgalmi Bank fedezett 
követelése, továbbá 39.156 K 61 fillér mint 
házbér, biztosítás, világítás, alkalmazottak fize­
tése stb. s igy az aktívák végösszege: 217.97!
K 62 fillér. A passzívák pedig 650.803 K 37 
fillért tesznek ki. A czég a státusznak megfele­
lően hat hónapon belül fizetendő 30 százalé­
kos egyezséget ajánlott fel hitelezőinek prima 
kezesség mellett.

— Szállítócégek fúziója. A legnagyobb 
c szakmabeli két cég, a Nemzetközi szállítmá­
nyozási rt. és Schenker és társa között tárgya­
lásuk folytak a két cég fúziója iránt, amelye­
ket most mar eredményesen befejeztek.' A 
Schenker cég azonban, mint önálló cég is to­
vábbra fennmarad Ennek a békekötésnek a 
hatását megérzi majd az egész szakma, mert a 
két cég versengését megérezték a többi szállí­
tók is tökbé-kevésbé. A két cég a tranzakció 
által költségei apasztását reméli különösen

azokban a relációkban, amelyekben nagyobb 
a verseny, meri a forgalmi területek megosztá­
sát tervezik. Aliul a kél cég versenyvállalato­
kat képvisel, pl. Schenker és fsa a belga, a 
Nemzetközi szállítmányozási rt. a holland vas­
utakat, továbbra is megmarad a szabad ver­
seny. Fiúméban a Nemzetközi Szállítmányo­
zási rt. fiókja megszülik és összes Üzleteit az 
itteni Schenker és társa cég veszi át

— A megszűnt bojkott és az Osztrák 
Lloyd. Triesztitől jelentik : Az Oszlrák Lleyd 
konstantinápolyi ügynöksége az them vezér­
igazgatósághoz távirati értesítést küldött, hogy 
a bojkott végképpen megszűnt és az áruk ki­
rakása megkezdhető.

Ennek folytán az Osztrák Lloyd vezér­
igazgatósága a kivetkező hirdetményt teszi 
közzé : A bojíott megszűnésével a török keres­
kedelmi piacokra küldött áruk nagy torlódása 
várható. A feladókat figyelmeztetjük, hogy a 
konstantinápolyi vámraktárak árukkal zsúfolva 
vannak és az újonnan érkézé áruk számára 
rendelkezésre ál*ó helyiségek rendkívül cseké­
lyek. Gőzösönként legfölebb 250 tonna árunak 
a vámraktárakban való elhelyezésére lehet némi 
bizonyossággal számítani. A rendelkezésre álló 
hajótérnek megfelelően azonban cuker, papír, 
kávé és gyufa, amelyeket szokványszerün Kon­
stantinápolyban hajón vesznek ál és amelyeket 
egyáltalában nem visznek a vámraktárakba, 
továbbíthatók. Az előrelátható anyagtorlódás 
melleit nem lehet majd megakadályozni, hogy 
az áruk nagy részéi a vámraktárak torlódásá­
nak megszűnéséig uszóraktárakon helyezzék el 
és az ebből származott költségek a feladókat 
terhelik. Az igazgatóság a legszigorúbb utasí­
tásokat adta a konstantinápolyi ügynökségnek 
és minden intézkedést el' zetesen megtett, hogy 
az áruk kirakása ne adjon okot semmiféle pa­
naszra.

Magyar fakivitel Messzinába Ha­
zai cégek, melyek a délolaszországi földrengés 
áltál elpusztított vidékre épületfát akarnak szál­
lítani, értesítést kaphatnak a magyar kir. Ke­
reskedelmi Múzeumnál.

A kivándorlás irányítása. Andrassy 
Gyula gróf belügyminiszter a Cunard Steam 
Ship Co. liverpooli hajóscég részére a Fiúmén 
át el nem szállítható kivándorlóknak az észak- 
nyugati európai kikötők felé való irányilhatá- 
sára ideiglenesen megadott engedély részben 
való megváltoztatásával a Hamburg-Amcrika- 
vonal hajóstársaság részére történő irányítást 
megtiltotta. Ezen intézkedésnek magyarázata az, 
hogy a Cunard fölösleges utasait eddig a vele 
kartelben álló német hajóstársaságnak adta át.

A fiumei Kereskedelmi Bank 
abbáziai alapítása A Bank-Actiengesell-
schaft Für Die Österreichische Riviera f. hó 
28-án tartotta meg Abbáziában a Steíania- 
szállóban alakuló közgyűlését Dr. Glax Gyula 
kormánytanácsos, a Kurkomissicm elnökének 
elnöklete alatt és a részvényesek nagyszámú 
részvétele mellett.

A közgyűlés elhatározta, hogy az intézet, 
mely 300 ezer korona teljesen befizetett alap­
tőkével alakult, azonnal megkezdi működését. 
A közgyűlésen megejtett választások eredmé­
nyeként az igazgatóságba a következők vá­
lasztattak be :

Dr. Colin Julius, császári tanácsos, Dr 
Fodor Géza egyetemi magántanár, királyi taná­
csos, Dr. Glax Gyula tanár, kormánytanácsos, 
a Kurkomissio elnöke, Herzel Ferenc nagyke­
reskedő, Klein Vilmos kereskedő, Dr. Mtzzan 
A. gyógyszerész. Példa Rudolf építész, Schalk 
Sándor és Dr. Szegő Kálmán szanatóriumtu­
lajdonosok, Sternbach A. gyógyszerész és a 
Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság 
részéről, melynek égisze alatt az intézet léte­
sült, Tibor Róbert és Székely József igaz­
gatók.

A felügyelő bizottság tagjai lettek : dr 
Knöpfelmacher I. orvos, Kelsen Sámuel, Lede­
rer József pensiótulajdonosok, dr. Mogán I. 
ügyvéd. Veesenmayer Pál tanácsos az icici-i 
munkásszanatórium igazgatója, Wetss Salamon 
kereskedő, Szirány Jenő és Wolf Dezső, a Fiu­
mei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság cég­
vezetői.

Az igazgatóság a választmány tagjaivá a 
következőket nevezte ki:
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Breisach Ernő kereskedő, Cleva Nátá 
építész, dr. Ebel S. orvos, Eisler Hugó üdv" 
nők, Falter Henrik fatermelő, Gál János kere 
kedő, dr. üeldner Adolf orvos, az ictci mUn 
kásszanatorium igazgatója, Heim F. kereskedj 
dr. Fantus Fülöp, az icici-i munkásság 
netoriuin igazgatója, Nathan Bernét ke 
reskedő, gróf Mieroszovszky Kristóf, Klü»et 
József, pensiolulajdonos, Neuhausier Sándor 
építész, Rudovits Vilmos pensiótulajdonos 
Schtieber Antal, hajóskapitány s Zipser Lai<* 
nyug. eáv. felügyelő.

Abbáziában ez az első bankintézet, mely 
a helyi érdekellek utján létesült a tengerpart" 
fürítő- és gyógyhelyek hank és hiteliizleteinek 
ellátására.

— Nagy kivándorló csempészés A ren­
dőrség a „Pannónia* kivándorló hajón hatalmas 
kivándorló csempészésnek jött nyomára. Letar­
tóztatott 20 nagyobbrészt Zombor környékbelit 
horvát és magyar parasztot, akik útlevél néikil 
s titokban1 akartak Amerikába szökni.

Bevallották, hogy egy Mmiosz József nevűt 
trieszti ember megígérte nekik, hogy Amerikába 
szállítja őket útlevél nélkül, ha fejenként 320 
koronát fizetnek neki. A kivándorlók erre Zom- 
borból egyenesem ! rieszbe utaztak* hol Manosz 
már a pályaudvaron1 várta őket. Elvezette őket 
lakására hol egyenkint 320 koronát fizettek le 
az emberek, anélkül, hogy nyugiét kaptak 
volna.

Ma nősz megígérte, hogy 24»-én már 
Triesztben hajóia szállhatnak A hajó érkezése­
kor azonban Manosz azt mondta, hogy miután 
Triesztben aránylag kevés utas száll fel, taná­
csosabb lesz Fiumébei hajóra szállni, hol a 
sok utas miatt könnyebb a csempészés.

Felutaztak Fiúméba, hol Manosz éjnek ide­
jén a hajóra kísérte őket. Itt két pincér — való- 
sziniileg Manosz cinkostársai — fogadta őket 
és egy éléskamrába zárta a 20 embert, a hol 
a hajó indulása előtt véletlenül felfedezték őket. 
A parasztik bevallották, hogy Manoszhoz egy 
Danielosz Lázár nevű »ztapári (bácsmegyei) ie- 
vélhordó közvetítette éket.

Manoszt a helybeli rendőrség megkeresé­
sére tegnap Triesztben elfogták. A pénz legna­
gyobb részét megtalálták nála.

A két pincérről csak annyit tud a rendőr­
ség, hogy az egyiket Baccararonak a másikat 
Leone Marioaak hívják. Mindketten triesztiek. 
Mikor megtudták, hogy a 20 ember rejtekhe­
lyét megtalálták, myomtalanul eltűntek a hajé­
ról.

— Meglopott kivándorló. Dezső Béla, 
25 éves nagykanizsai illetőségit kivándorló a 
napokban ideérkezett, hogy Amerikába vándo­
roljon ki Amint egy az állomással szemben 
levő korcsmában iddogált, egy ismeretlen egyén 
ült melléje, ki azután röviddel reá gyanús mó­
don hirtelen eltávozott Mikor a kivándorló fi­
zetni akart, hiányzott a zsebéből egy 100 koro­
nás bankjegye.

A rendőrség megállapította, hogy egy em­
ber, kire a kivándorló által adott személyiekéi 
ráillik, a vasúti állomás közelében egy 100 ke 
ronás bankjegyet váltott, megjegyezvén, hogy 
sürgősen van rá szüksége, mert Szt-Péterre keli 
utaznia.

A rendőrség többfelé táviratozott a tolvaj 
elfogatása végett.

— Egy hajtóvadászat áldozatai. Ver- 
bovsko környékén a napokban fiumei vadászok 
hajtóvadászatot rendeltek, melynek két sebe­
sült emberáldozata van, az egyik Rusich József 
55 éves verhovszkői illetőségű belső részében 
és jobb karján sebesült meg egy serétlövéstől; 
a másik sebesült ürabec Gyóző delnicei illető­
ségű 24 éves hajtó szintén serétlövéstől M 
lencsenagyságu sebet kapott. A sebesülteket a 
fiumei kórházba szállították.

— A kikötőből. Február 27. Frkezetr 
„Andalusian“ angol gőzös Liverpoolból 1**' 
tonna vegyes áruval ; „Matlekoviis“ magyar 
gőzös Triesztből ürese* ; „Jadra*“ osztrák 
gőzös Meikovicsból 5 tonna vegyes áruval, 
„Margherita* olasz gőzös Triesztből 900 tonna 
vassal és 100 tonna vegyes áréval ; „Hermi- 
nie* osztrák gőzös Triesztből 2300 tonna fosz­
fáttal és 600 tonna vegyes áruval.



c kwir 28-in. Érkezeit „Kassa- magyar 
«gffiib*. Tricszt hintésével 200 tonna 

i*l6s VS Ronda* angol g6zös Hullból 
vegyc,ntTeevcs áruval.
3 l0|ndu't: „Gardegna* osztrák gőzös Tri-

«rfttt üresen. .............

Távirat Telefon.
Futkálás a Ház elnökei után.

BUDAPEST, mire. 1. A képviselőház mai 
,, nem lehetett tiz érakor megnyitni, mivel 

Gyula ágyban fekvő beteg, Nivay 
* pedig, aki ma

alel-
goron volt, az éjjel hirtelen 

^betegedett. A Házban nagy kavarodás tá-
„ÍTei Rakevszky István alelnök szoinba- 

elutazott g nem tudták visszajött-e már. 
üvorsfutárt küldtek a lakására s közben tele- 
, non gérték Justhot, hogy ha csak lehetséges,

a Házba. Justh már felkelt az ágyból, 
inkor végre sikerült Rakovszkyt megtalálni, ki 
azután az ülést jóval tizenegy óra után meg­
nyitotta.

A kcpviselöház ülése.
BUDAPEST, márc. 1. A képviselőház mai 

lésm Rakovszky István elnökei.
K 31. szakasznál Wekerle miniszterein*k 

módosítást ajánl, hogy a vidéki városok ház- 
adóját 15. százalék helyett 14 százalékban ál­
lapítsák meg. A szakaszt Wekerle módosításá­
val elfogadják. A 44-ik szakasznál

Polonyi Géza kijelenti, hogy a javaslat 
nem ad módot az adózónak saját érdekei meg­
védésére. Wekerle azt bizonyítja, hogy igenis 
van rá módja az adózónak. A 45. szakasz­
nál

Sümegi Vilmos indítványozza, hogy a 
behajtkatatlan házbérkövetelések után az állam 
engedje al az adót.

Wekerle hozzájárul és a ház e módosí­
tással elfogadja e szakaszt.

Wekerle Bécsben.
BUDAPEST, márc. 1. Wekerle miniszter­

elnök tegnap délelőtt Bécsben a hadügyminisz­
terrel lanácskozott, azután Schönbrunnba haj­
laton, ahol a király déli 12 órakor külön kihall­
gatáson fogadta. Az audencia háromnegyed 
óráig larlott. Délután Wekerle Burrián közös 
pénzügyminiszterrel hosszasan tanácskozott s 
azután visszautazott Budapestre.

Forgach gróf visszautazott 
Belgrádba.

BUDAPEST, márc. 1. Forgách gróf bel­
grádi követ tegnap a miniszterelnök társaságá­
ban tette meg az utat Beestél Budapestig s 
mneii rögtön folytatta útját Belgrad felé.

A török külügyminiszter 
a királynál.

BÉCS, márc. 1 A király ma külön kihal- 
gatáson fogadta Pifat pasa török külügyminisz- 
,crt- A miinszter töbek között kijelentette a ki- 
ralynak, hogy a szerb hadikészülődéseket nem 
kell túlságosán komolyan venni.

___ Viharos népgyülés.
BUDAPEST, márc. 1. A belügyminiszter 

aili' feloszlatott szállítók és fuvarosok szak- 
tervezete tegnap gyűlést tartott, melyen 8000 

■unkás vett részt. Többek között felszólalt 
• urster Ágost osztrák rajxráti képviselő is, ki 
!'iy l,cve$ támadásokat intézett a magyar ál-
kJl' í*, 3 kormány ellen, hogy a rendőrbiztos 

'ytélen volt a gyűlést a résztvevők óriási 
l4rm*ia közt feloszlatni.

váterszágban és boszniában katonai diktatúrát 
léptetnének életbe s Rauch báró bánt katonai 
kormányzó váltaná fel Horvátországban.

Családi tragédia.
BAJA, márc. 1. Itt ma borzalmas családi 

tragédia történt. Martos Ferenc földbirtokos 
elűzte házától nejét fiával együtt, kik erre Bu­
dapestre utaztak. A fiú ma visszautazott atyjá­
hoz s arra kérte, hogy fogadja vissza anyját, 
de Martos ridegen azt felelte „ha éhen pusz­
tultok, akkor se törődöm többé anyáddal.“ 
Erre a fin elkiáltotta magát „akkor apám se 
él tovább“ és négy revolver lövéssel leteritette 
atyját, ki rögtön meghalt. A tiu azután e sza­
vakkal jelentkezett a rendőrségen : „Megöltem 
az apámat, tartóztassanak le."

Újabb zavargások Prágában.
PRÁGA, felír. 28. Ma délben a nemzeti 

szocialisták a Venceltéren összetűztek nemzet­
közi szocialistákkal. A verekedésnek a rendőr­
ség vetett véget. A nemzetiek később német 
diákokat támadlak meg. A rendőrség újból 
közbelépett, mire a nemzeti szuciálisták petár­
dákat dobtak a rendőrlovak lábai közé, amitől 
a lovak majdnem megvadultak. Erre a rend­
őrök kivont karddal verték szél a tüntetőket. 
Néhány ember megsebesült, többeket letartóz­
tattak.

Olasz hajóépités.
ROMA, íebr. 28. A Messaggero értesü­

lése szerint a tengerészetügyi miniszter jövő 
évi költségvetésébe tiz aiillió lírát tett két nagy 
páncélos hajó építésére

Az olasz tengeralatti hajók.
LONDON, febr. 28. A Globe-nak jelen­

tik Rómából : A tengereszeti hivatal az összes 
tengeralatti naszádokat Velencébe küldte.

Hajóösszeütközés.
MARSEILLE, márc. 1. Tegnap este a 

„Vilié d Alger“ tangeri poslagőzös a kikötőbe 
befutván összeütközött a Genuába induló „Ni­
vernais“ gőzössel. A „Vilié d’Alger“ saját ere­
jéből ludott a joliette-kikötőbe jutni, hol azon­
ban a Forges rakparton zátonyra volt kényte­
len felfutni, hogy el ne sülyedjen. Az utasukat 
és a legénységet partra szállították. A másik 
gőzös, a „Nivernais“ folytathatta útját.
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A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a inegköny- 
nyebbiilés napról-napra növekedik.

Ezren meg ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily szembe­
ötlő a javulás az általános egész­
séget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. Pió- 
liálja meg és meg fog erről győ­
ződni.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás 
Teljesen uj műsor.

-—T Csak néhány napig. =

Les deux Maximow
Mile Dezon átváltozó csipkrtáncesné, 

Marcliillini Alfréd komikus, Charly Lilly angel 
énekesnő és táncosnő, La belle Annette nera- 
zetkező énekesnő, Cis an Dis zeneliehécek, 
Walthon Poldi bécsi szubrett. Les Darces 
duettisták a párizsi Folies Marignybél, Kosmes 
névérek táncosnők stb. stli.

= Nagyszerű látványosság!zz
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 Uer.

Fleis.hhacker C.

tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

Gróf Pejacsevics féle teavaj
kizárólagos elárusitasa. 

mindenkor frissen.
Tej. tejföl, turo és vaj

es Tiszta akácmez
nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró Rgenként 48 fillérért.

3 FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

öl
04°lo netto kamatot

térit meg feleinek.
A járadékadót a bank önmaga viseli.

AZEmulaio vásár­
lásánál « SCOTT- 
féle méészer veé- 
jeiyét a halászt 

hérjMk B|ye- 
lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
Kaphat» minden gyógytárbam

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szápáry

(az Ungare-Croata iredája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

Diktatúra Horvátországban. 
''-ÁGRAB, márc. 1. A „Narodna Obrana" 

ennl a szerb háború kitörése esetén

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szálló

12U szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

■

H

BB

Használt és uj

zsákok raktára.
Kel- és külföldi gyártmányú uj és 

zsákok vétele és eladása

Rupnik Emil
•rményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226

hasznait



4. A TENGERPART

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállít*

J» GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toatetteikkek és szépitőszerek stb. stb.

WuT Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön.a 
vonatok érkezése után.

Szépség- és hajápolási termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti are- 
kez láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszas (vibiations massage), szemölcslevé- 
tel és arcban levő szór eltávolítása, tyukszem- 
vágas stb. Bálokra, ünnepélyekre s szinkázi 
előadásokhoz diszfésülések el vállaltainak

Fésülések és hajmosások kívánatra a rea- 
delé lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér

mély tisztelettel
Schön I.

Verse 7, III. em. lellusicli fényképész 
házába*.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében). Szépen bútorozott utcai szoba külön 

bejárattal magános ur részére azonnal 
kiadó Via Pomerio 28 fszt. balra.

_ 1909. Ili,2.

Fiumei első magyar rizshántoló- r 
rizsheményitőgyár részv.-társBsáu

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

\ >* f: "M

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB

Grand Hotel.

VELENCE
Untai Rnuol Floninli Elsőrangú ház a Ríva Schiavonin.
FIÚlvl nUjdl Urtllloll. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- es toi- 
lette-helyisegekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegy elárusító és podgyász- 
szallitó iroda a házba*.

A Canal Grande legszeob részében, nagy terrasz- 
szai, 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő­

helyiségekkel. A régi ve'encei paloták pazar fényévéi egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Gyönyörű fekvés­
sel, terrasszal, téli 

lind a Canal Grandera 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt arak. —

Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk 
tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­

mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem.
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. ^eivAiÄviä.a
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

Hőtel Regina (Rome et Suisse).
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind

Viktória szálló.
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x Porto-Ré (Kraljevicaj j

LIBURN1A SZÁLLÓ
tengeri fürd» remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

1 DREHER MTBL-ftle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának. 

ityar Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
i.roáa : Ürmenyi-ter 6. — Telefon szara 22. 

jéggvár: Canal utca. Steinmann-ház

BTOHiró
DUPLA MALÁTA 5ŐB

Orv sok által ajánlott gyógyító hatású sör.
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó ereden ládákban érkezik frisse .. 
gyárból. Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör,
• I. ' 2 és I hl.-es hordókban es . fél literes 

palid t tartalmazó eredeti ládákban
t'id’ílisiik rendelést! bírna dupla maláta sört Is
kapnak. — Bárhová bizhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fu- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas
Plkípflselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6. j

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
liogy a Deák korzó 30. szám alatt levő
KORONA VENDÉGLŐT december l en átvettem.

Uafi pAfr... . Hétfő : Korlielyleves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halak 
NC II Cllap. Csütörtök : Székely gulyás, Péntek : halételek Szombat: 

Különféle hurkák Vasárnap: Kitűnő töltött káposztát.
Havi étkezők 18 és 20 irt. étlap szerint 2i frt.

Jo magyar konyha I Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sor!
Tulajdonos: Ladányi György.

T
ABBAZIA

VILLA MELANIE
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel e-
kitünö konyhával. - Mérsékelt arak

'Si

Savoy restaurant!
Ponte Goldoni ŰELENCE

Az előkelő idegenek

Sa.i Mareo

---------------  találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint.

Tulajdonos: Leupold Alfréd.

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és mindé* drogériában és fodiás/.ii/.letbe*

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, Corsia Deák 38 és via Serpen 

tina 20.
Modern tiikördiváuok, szönyegdiván, gar­

nitúrák, matracok készen kaphatók 
Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­

nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
diszitő és angol börmunkát jutányos ,írhat.
Szives pártfogást kér Garami József 
a budapesti Steinschneider udv. szálló- 

cég volt munkavezetője.

if
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„ATENGET PART“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni
W „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyeí jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. »r “«ÄTiS ST“k Telefon ZZ9. sz

r-
CQ'SdQ*2*
tSi3

A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

fijí-AJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÄLLAI.AT. Leteti« »zerkeszte MURAI JENtt NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN d>'Vl


